



胸腔镜下小切口肺大泡切除术围手术期护理体会

付慧

六安市人民医院心胸外科病区 安徽六安 237000

【摘要】目的 研究并分析对胸腔镜下小切口肺大泡切除术患者使用围术期优质护理效果。**方法** 收集胸腔镜下小切口肺大泡切除术患者共74例，根据随机分配方案将其分为对照组（37例）和观察组（37例），对照组接受常规护理，观察组联合围术期优质护理，将两组患者平均手术时间、切口疼痛程度评分进行观察和对比。**结果** 观察组平均手术时间与对照组相比，差异显著；就切口疼痛程度评分而言，观察组显著低于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 在胸腔镜下小切口肺大泡切除术患者的护理过程中，围术期优质护理能够大幅度缩短手术操作时间，并减轻患者的术后疼痛，值得推广应用。

【关键词】 胸腔镜；小切口肺大泡切除术；围术期优质护理；护理效果

【中图分类号】 R473.6 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)01-160-02

肺大泡指的是由各种原因导致的肺泡腔压力升高，致使肺泡壁破裂并相互融合，在患者的肺组织当中形成含气囊腔^[1]。该疾病在肺气肿、慢性支气管炎患者当中十分常见，患者会出现胸闷气短、咳嗽咳痰、发热、寒战等症状，严重者还会出现胸痛、咯血等症状。就目前而言，胸腔镜下小切口肺大泡切除术是该疾病的主要治疗手段，且优势明显，而为了保证手术的顺利进行，相关的护理配合就十分关键^[2]。在本次研究中，对接收胸腔镜下小切口肺大泡切除术治疗的患者采用了围术期优质护理，现报道如下：

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取2014年3月至2016年12月，在我院接受治疗的肺大泡患者共74例，根据随机分配方案将其分为对照组（37例）和观察组（37例），其中，对照组男20例，女17例；年龄在43岁~70岁之间，平均年龄为 (49.2 ± 3.6) 岁。观察组男21例，女16例；年龄在43岁~71岁之间，平均年龄为 (49.5 ± 3.4) 岁。纳入标准：患者简易智能状态量表评分均高于27分；意识清楚；生命体征平稳。排除标准：药物过敏者；伴随恶性心律失常者；合并恶性肿瘤患者；存在急慢性感染者；心肝肾等重要脏器存在功能障碍者。两组基线资料无统计学差异 $(P > 0.05)$ ，有可比性。所遵循的程序均符合相关伦理学标准，并通过我院伦理委员会审核，患者及其家属均知情同意。

1.2 方法

患者均接受胸腔镜下小切口肺大泡切除术：患者行静脉复合全麻，双腔气管插管。麻醉起效后将胸腔闭式引流管去除，并取健侧卧位。在患者患侧的腋中线第7或第8肋间行1.5cm小孔，开放患侧气管。对其胸腔行初步查探，掌握肺大泡的大小及位置。在腋中线第4肋间行4cm~6cm切口，进入胸腔后使用小型的撑开器将肋间隙撑开，在胸腔镜的帮助下使用卵圆钳将肺大泡的基底肺组织钳夹住，轻轻拉起并切除。注入适量的生理盐水后改双肺通气，并注意观察是否出现出血、漏气等症状。在肺部逐渐加压膨胀后将胸腔镜取出。

对照组接受常规护理，观察组联合围术期优质护理：

1.2.1 术前护理。将该疾病的治疗方式、治疗优势、相关检查、护理指南、注意事项等编辑成健康手册，发放给每一个患者，提高他们对疾病及手术治疗的认识程度，使患者能够做好术前生理准备和心理准备。对患者的心肺功能情况、健康状态、心理状态、耐受力进行评估，若患者合并肺部感染，应给予有效抗菌药物，经超声雾化吸入治疗以使其炎症得到控制。指导患者进行深呼吸练习，掌握有效咳嗽排痰的方式以及腹式呼吸法，训练患者进行床上大小便，并在术前12小时开始禁食水。

1.2.2 术中护理。护理人员协助麻醉师对患者行双腔气管插管，对手术器械、敷料进行整理和清点，并对患者行常规铺巾和皮肤消毒。保证电刀线和各路导管的正确连接，并在手术进行中根据患者需要对各项参数和仪器功率进行及时

调整。手术完毕后对器械和辅料进行再次清点和整理，经医师检查确认患者无漏气、出血症状发生后，留置胸腔引流管，并协助医师对切口进行缝合。

1.2.3 术后护理。由于患者在术中连续使用单侧肺通气，因此容易导致低氧血症的出现。在手术后应对其生命体征进行严密监测，并密切注意是否出现缺氧症状。定时监测患者的血压、呼吸、脉搏，给予24小时心电监护，血氧饱和度持续监测。查看患者切口敷料是否出现渗液、渗血等现象，并保证引流管的通畅。听取患者主诉，并遵医嘱给予患者镇静或止痛药物，同时配合缓节律呼吸法、轻音乐疗法、放松疗法等，缓解患者的痛苦。

1.3 评价指标

将平均手术时间、切口疼痛程度评分作为本次研究的评价指标，对两组相关数据进行统计和对比。切口疼痛程度使用视觉模拟评分法(VAS)进行评估，标准为：无痛，0分；轻度疼痛，1分~3分；中度疼痛，4分~6分，且疼痛对患者休息造成一定影响；重度疼痛，7分~10分，患者饮食和睡眠均受影响，且无法忍受^[3]。

1.4 统计学分析

SPSS22.0处理数据，过程中计量资料由t检验，计数资料由卡方检验，若 $P < 0.05$ ，则提示数据对比存在统计学意义。

2 结果

观察组平均手术时间与对照组相比，差异显著；就切口疼痛程度评分而言，观察组显著低于对照组， $P < 0.05$ 。见表1。

表1 两组患者平均手术时间、切口疼痛程度评分对比($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	平均手术时间(min)	切口疼痛程度评分(分)
对照组	37	96.7 ± 5.4	3.6 ± 0.5
观察组	37	71.4 ± 5.9	2.0 ± 0.6
T值		19.241	12.461
P		0.001	0.001

3 讨论

肺大泡的出现会对肺部组织造成压迫，并导致患者出现胸闷、呼吸困难等症状，对其生活质量产生严重影响。目前胸腔镜在该疾病的治疗中得到了广泛应用，该术式的痛苦少，而且几乎不会对患者的胸壁呼吸机造成损伤^[4]。而为了提高手术的安全性及效果，有效的护理配合十分关键。

在本次研究中，对观察组37例接受胸腔镜下小切口肺大泡切除术的患者采用了围术期优质护理，经对比分析可知，观察组的平均手术时间、切口疼痛程度评分均显著优于对照组。优质护理将整体护理作为实施基础，始终坚持了“以人为本”的护理理念，坚持了“以质量为核心”，从而适应了社会发展以及卫生改革的需要。另一方面，在护理实施过程中要求护理人员能够通过换位思考来进行工作，对每一位患

(下转第164页)



组别	例数	血钠 (mmol/L)	CVP (cmH2O)	血渗透压 (mmol/L)	尿钠 (mmol/L/24h)	尿量 (ml/24h)	血 ANP (ng/ml)
研究组	40	141.9±4.8*	7.58±1.25*	294.1±9.2*	263.4±15.8*	2658±361*	0.86±0.24*
对照组	40	122.3±5.9	4.14±1.12	261.5±4.8	354.7±21.	4549±546	2.76±0.91

注：与对照组比较，*P<0.05

表3 两组患者的不良反应发生情况比较 (例 /%)

组别	例数	低钠血症	颅内迟发性血肿	腹胀	呕吐	其他	总发生
研究组	40	2 (5.0)	1 (2.5)	1 (2.5)	2 (5.0)	0 (0)	6 (15.0) *
对照组	40	4 (10.0)	2 (5.0)	2 (5.0)	3 (7.5)	2 (5.0)	13 (32.5)

注：与对照组比较，*P<0.05

3 讨论

1950年，脑性盐耗综合征被 Peters 首次提出，其综合体现了高尿钠症和低钠血症。Peters 认为，脑性盐耗综合征的发病原因为肾小管对钠的重吸收受到了脑内一些特定神经元分泌的特定位置或促肾上腺皮质激素具有较少的分泌的直接而深刻的影响^[3]。近年来，临床又发现，在脑性盐耗综合征的发生过程中，心房利尿肽 (ANP) 发挥着极为重要的作用。ANP 属于一种强力利尿因子，能够对肾小管上的血管升压素受体进行竞争抑制，导致尿中大量的钠盐流失。脑性盐耗综合征会降低患者的血浆渗透压及血清钠水平，对患者的生命安全造成严重威胁^[4]。颅脑损伤患者具有较多的合并症和较高的病死率，因此临床在治疗过程中一方面应该给予其呼吸道感染、中枢性高热等护理以充分的重视，另一方面还应该给予低钠血症以充分的重视，及时有效地纠正低钠，从而为有效治疗患者提供良好的前提条件。如果颅脑损伤患者鞍区及丘脑下部受到损害，临床护理人员就应该对患者的意识变化进行动态观察，低血钠症状早期诊断，对其病情及发展进行

及时掌握，对钠盐进行准确及时的补充，及时有效纠正水电解质紊乱，从而促进颅脑损伤患者治愈率及生存质量的显著提升。

本研究结果表明，研究组患者的治愈率显著高于对照组 (P<0.05)，死亡率显著低于对照组 (P<0.05)，血钠、CVP、血渗透压水平显著高于对照组 (P<0.05)，尿钠、尿量、血 ANP 水平均显著低于对照组 (P<0.05)，不良反应发生率显著低于对照组 (P<0.05)，充分说明了颅脑外伤后脑性盐耗综合征的综合治疗和护理效果显著，值得在临床推广。

参考文献：

- [1] 肖碧玲, 林小清, 邓华波. 垂体瘤术后并发尿崩症及脑性盐耗综合征的护理 [J]. 现代医院, 2009, 9(4):105.
- [2] 詹怀义, 叶建平, 李鸣. 脑性盐耗综合症 27 例临床分析 [J]. 中国当代医药, 2009, 16(5):117.
- [3] 闵国美, 陈美琴. 鞍区肿瘤术后脑性盐耗综合征的观察和护理 [J]. 浙江医学教育, 2014, 22(05):37-39.
- [4] 李诚, 陈晓, 乔苏迟, 等. 颈髓损伤后低钠血症的临床分析 [J]. 上海医学, 2015, 10(01):889-892.

(上接第 160 页)

者都表示出细致地关心和体贴的服务，重视每一项护理工作，并保证护理措施的全面性、系统性以及无缝隙^[5]。通过研究我们发现，围术期优质护理能够提高手术操作的效率，并在围术期中有效缓解患者的不良心理状态，因此减少应激，使患者术后的疼痛感得到显著降低，从而有助于促进患者的术后康复，使其更加受益。

综上所述，在胸腔镜下小切口肺大泡切除术患者的护理过程中，围术期优质护理能够大幅度缩短手术操作时间，并减轻患者的术后疼痛，值得推广应用。

参考文献：

(上接第 161 页)

参考文献：

[1] 李漓, 刘要伟. ICU 护士对危重患者疼痛护理相关知识与实践现状的分析 [J]. 中华护理杂志, 2014, 03 (12):322-324.

[2] 许勤, 王婷, 宋燕波. 以科室为单位强化 ICU 护士呼吸机相关性肺炎循证护理培训 [J]. 中华护理杂志, 2010, 04(19):317-320.

[3] 熊杰, 黄素芳, 刘伟权, 等. ICU 护理评分系统在

[1] 墨勉勉. 胸腔镜下肺大泡切除术围手术期护理 [J]. 中国实用医药, 2012, 07(09):178-179.

[2] 周晓凤, 肖琳. 围术期优质护理在胸腔镜肺大泡切除术患者中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2015, 55(14):2197-2199.

[3] 张琴. 胸腔镜下肺大泡切除术的围手术期护理对策探讨 [J]. 延安大学学报 (医学科学版), 2016, 14(03):68-69.

[4] 罗丹, 高虹. 单孔胸腔镜下肺大泡切除术的围手术期护理 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2014, 15(27):342-342.

[5] 宋雅莉, 周红, 张瑛, 等. 电视胸腔镜下肺叶切除手术的围手术期护理 [J]. 中国医药指南, 2014, 27(21):319-320.

护理人力资源配置中的应用及效果评价 [J]. 中华护理杂志, 2010, 07 (15):581-584.

[4] 熊杰, 黄素芳, 刘伟权, 等. 重症监护护理评分系统在 ICU 护理人力资源配置中的应用 [J]. 解放军护理杂志, 2011, 02 (14):21-23.

[5] 余燕梅, 刘利华, 蒋玉芳, 等. ICU 护理风险管理对急性呼吸窘迫综合征患者呼吸机相关性肺炎的影响研究 [J]. 中华医院感染学杂志, 2016, 03 (26):695-697.

2016, 13(4):128-129.

[3] 王翠云, 徐凤玲, 朱瑞. 集束化管理在预防 ICU 中心静脉导管相关性血流感染的临床研究 [J]. 安徽医药, 2015(12):2432-2435.

[4] 马春娇, 赵玲莉. 集束化管理在预防 ICU 中心静脉导管相关性感染及并发症中的应用 [J]. 医学理论与实践, 2014(22):3063-3065.

[5] 史蓉蓉. 集束化干预预防 ICU 中心静脉导管相关性感染的临床体会 [J]. 内蒙古中医药, 2014(36):81-82.

(上接第 162 页)

生情况，减少患者的住院时间，降低患者的住院费用，值得临床推广应用。

参考文献：

[1] 郑贞, 严继承, 黄鑫. 集束化护理对降低 ICU 中心静脉导管相关性血流感染率的效果分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014(18):4483-4485.

[2] 龙检, 程青虹, 王海霞. 集束化护理预防 ICU 患者中心静脉导管相关性血流感染的效果 [J]. 护理实践与研究,